广东省公路与省管铁路交叉（并行）工程

施工质量安全协同管理意见（征求意见稿）

为加强并规范我省公路与省管铁路建设项目交叉（并行）工程施工质量和安全生产管理工作，加强各建设项目协调联动并建立各参建单位间信息共享和沟通协调机制，现对我省公路与省管铁路交叉（并行）工程同步实施质量与安全生产协同管理工作提出以下意见，请贯彻落实。

一、协同管理目的

加强我省同步建设的公路与省管铁路工程项目建设期间协调联动，解决公铁交叉（并行）工程施工、管理等方面沟通不畅、信息不对称等问题，确保公铁交叉（并行）工程施工质量和安全生产，保障我省重点交通基础设施建设顺利、有序推进。

二、协同管理原则

公铁交叉（并行）工程协同管理遵循“设计施工方案可靠，交叉施工时序合理，监测检测信息共享，应急处置联动高效，安全质量风险可控”的原则，开展各项协调工作。

公铁交叉（并行）工程各参建单位之间应加强沟通协调，互相理解、互相支持、信息共享，确保建设公铁项目质量安全。原则上公铁交叉（并行）工程建设期间的各协调事项应由参建各方先行内部协商解决，经协商不一致的，报属地公路、铁路建设行政主管部门协调解决。对经地市和建设单位协调仍不能解决的，由省交通运输厅统筹协调解决。
三、协同管理机制

（一）协调机构

我省公路与铁路建设项目存在交叉（并行）工程的，公路及铁路项目建设单位双方应主动建立质量安全协同管理机制，原则上由交叉（并行）工程后进场实施的项目建设单位牵头组织公路、铁路项目参建各方共同成立协调小组。
（二）工作机制

原则上每个月召开一次协调小组例会，对当月公铁交叉（并行）工程建设各类问题进行梳理并协调讨论解决方案，明确责任单位及完成时限。例会可根据实际需要适时调整召开，或协商确定召开时间和会议形式。

四、协同管理范围

广东省内公路建设项目（含高速公路、国省道和农村公路）与省管铁路建设项目（含城际铁路、地方铁路、专用铁路、铁路专用线、广东省审批核准的高速铁路和路省合资省方控股铁路等）新建、改扩建工程交叉（并行）工程在同步施工期间的质量、安全管理活动。

五、协同管理内容

按照“畅通渠道，厘清界面，明确责任，科学应对” 的原则，建立“协调联动、信息共享”机制，共同做好公铁交叉（并行）工程建设管理工作，加快公铁各相关方设计、施工方案的审查报备工作，原则上在收到符合要求的资料后，协调小组应协调各方建设单位在15个工作日之内完成审查报备。后实施项目建设单位应在项目设计阶段按规定向被交叉（并行）项目管理单位提请对工程方案审查确认。

（一）各方职责

1.建设单位

（1）建立协同管理机制，组织各方参建单位共同成立协调小组，召开协调小组例会。

（2）督促各方签订监管协议，明确各方责任。

（3）组织设计、施工方案对接、审核，互相交底，明确公铁各方设计、施工要求，督促本项目设计、施工方案向对方建设单位在规定的时间内完成确认报备。

（4）必要时组织开展安全影响评估。

（5）按照规定组织办理报建、报批等手续。

（6）组织建立应急联动机制，及时共享信息。

（7）组织交叉（并行）工程中本项目的交（竣）工验收工作，验收过程邀请相关方代表参与。

（8）负责与上级主管部门的沟通及信息上报，落实上级行政主管部门相关工作要求。

2.设计单位

（1）在项目设计阶段，根据交叉（并行）工程的特点，制定风险源控制清单及应对措施，组织勘察设计工作，编制交叉（并行）工程设计文件。

（2）按要求参加协调小组例会。

（3）提供设计文件，供相关方及专家审查，并根据审查会提出的意见修订完善，送相关方报备。

（4）开展交叉（并行）工程段施工图设计交底，明确设计要求。

（5）参与施工方的施工专项方案审查。

（6）参与项目竣工验收工作。

3.监理单位

（1）按要求参加协调小组例会。

（2）负责管辖区段监理工作，督促施工单位落实安全管理协议的签订，严禁未签订协议施工。

（3）审查施工单位提交的专项施工方案，督促施工单位按照要求将专项方案向相关方报备。

（4）督促施工单位现场探查、核实交叉（并行）工程具体影响范围。施工作业前，督促施工单位按照要求对相关区域设置警戒标识。

（5）组织管辖区段的工程预验收工作。

4.施工单位

（1）按要求参加协调小组例会。

（2）对施工风险进行辨识、评估，梳理风险源控制清单，制定风险管控的具体措施。

（3）编制交叉（并行）工程的专项施工方案，并组织专家评审、上报审批，评审专家组中须包含有对方工程相关领域专家，并将修改完善后的方案以书面形式相互报备。

（4）与相关施工单位签订安全生产管理协议，明确各方安全责任。

（5）按要求开展监测工作，及时共享监测信息。

（6）施工内容及计划提前报备相关方，重大风险作业提前告知。

（7）按要求及时上报日报、周报、月报等相关报表。
5.监测单位

（1）按要求参加协调小组例会。

（2）监测单位资质、人员配置、监测设备需满足监测工作需求。

（3）根据设计文件编制专项监测方案，组织专家评审，修改完善并及时报备。

（4）监测数据应真实、准确、可靠，监测信息及时与相关各方共享，按要求参与数据分析与处置措施研究。

（二）施工图设计交底

公铁交叉（并行）工程中，由后实施项目的建设单位牵头组织施工图设计交底，形成交底纪要，明确各方设计要求，共同制定风险源控制清单，确定风险管控的设计措施。相关单位根据纪要修改完善设计方案，并互相书面报备。

（三）施工方案审查

公铁交叉（并行）工程中，由后实施单位牵头组织对交叉（并行）工程的施工方案进行审查，明确参建方项目建设时序及风险源控制清单，制定风险管控的具体措施，将修改完善后的方案以书面形式相互报备。

设计和施工方案有调整的，应及时征求相关单位意见，按规定办理相关手续。

（四）安全协议

公铁交叉（并行）工程正式施工前，公路和铁路施工单位应当签订安全生产管理协议，明确各自的安全生产管理职责和应当采取的安全措施，并指定专职安全生产管理人员进行安全检查与协调。

（五）现场施工管理

现场作业前，施工单位需将作业计划和内容相互报备。作业过程时，须加强沟通，密切配合，作业场地尽量错开，减少干扰，并在施工区域设置警戒标识，加强治安保卫工作，不得影响其他参建方安全生产及工程质量。严禁擅自破坏和拆除现场安全防护设备和设施，如确需拆除、改动部分安全防护设备和设施的，须告知相关方并征得同意，在采取必要、可靠的安全措施后方能拆除。由于安全防护设备和设施拆除、改动而造成的人员伤亡及其他损失的，由拆除、改动方负责。

（六）数据监测

各参建方施工单位应分别对各自工程结构物进行位移、沉降监测，如涉及临近既有结构物的位移、沉降监测的工作，应由各方共同开展，监测数据共享，也可共同委托第三方监测单位开展监测。监测数据异常时，协调小组应组织核查影响范围内的设施保护情况，召开数据分析会，制定处置措施。

（七）应急联动

各相关方应建立联动应急沟通机制，编制应急预案并指导实施，有效处置交叉（并行）施工导致的突发事件，及时解决可能发生的安全问题，并尽可能为对方创造安全施工条件、作业环境。当发生应急情况时，由现场施工、监理单位第一时间报送给责任单位负责人，责任单位负责人第一时间报送协调小组，协调小组通知各相关单位并迅速启动应急预案。

（八）信息共享

为实现信息共享，保证各方及时、准确地掌握工作开展情况及下一步施工计划，规范信息报送，各成员单位应指定一名分管领导负责统筹协调工作，并指定一名具体经办人员作为本单位的联络员，负责日常信息联络、沟通对接及办理有关事项。

（九）工程验收

公铁交叉（并行）工程完成后，由建设单位组织各自施工范围内的工程验收，邀请交叉（并行）工程的相关单位代表参加验收会，并视情况邀请属地公安、应急管理等部门参加。验收后，公铁交叉（并行）工程相关资料应及时归档保存，主要包括：

1.建（构）筑物安全影响评估；

2.监控量测共同验收资料；

3.历次协调会议纪要及专家意见的资料；

4.公铁双方建设单位安全监管协议和施工单位安全协议。

（十）惩戒措施

公铁交叉（并行）工程各参建单位应坚决杜绝未按规定履行相关手续、信息沟通不畅而导致产生质量安全隐患，确保公铁交叉（并行）工程施工质量和生产安全。对发生公铁交叉（并行）工程质量或生产安全事故的，我厅将按规定将相关失信行为纳入公路或省管铁路信用评价，并取消年度“平安工地”评定资格，涉嫌违法的，依法追究法律责任。

六、其他

（一）公路与规划铁路、铁路与规划公路存在交叉（并行）情况的，规划项目应提前开展工程方案研究工作。双方应加强沟通协调，按规定程序办理交叉（并行）设计方案审批（查），必要时可提前开展交叉工程方案设计、签订协议等，以促进公路、铁路协调融合发展。
（二）公路与运营铁路，铁路与营运公路存在交叉（并行）情况的，执行《公路安全保护条例》《铁路安全管理条例》《广东省铁路安全管理条例》，以及《铁路营业线施工安全管理办法》（国铁运输监〔2021〕31号）、《关于公铁立交和公铁并行路段护栏建设与维护管理相关问题的通知》（铁运〔2012〕139号）等国家、省及行业规定。
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